

陕西省伊斯兰教协会

SHAANXI ISLAMIC ASSOCIATION

الجمعية الإسلامية في مقاطعة شنشي

首页 | 关于协会 | 新闻中心 | 民族宗教 | 政策法规 | 陕西清真寺 | 卧尔兹讲台 | 视频中心 | 协会杂志 | 穆斯林朝觐 | 文件下载 | 联系我们

温馨提示：今天是 2023年4月18日 星期二

大同 天气 6~23 | 空气质量：轻度污染

请输入您想要的关键词

搜索

新闻中心

- 通知公告
- 中国化专栏
- 新闻报道
- 新卧尔兹讲座
- 会议精神学习专栏
- 崇俭戒奢专栏



陕西省伊斯兰教协会

联系人：马荣君
电话：029-87277685
传真：029-87277685
地址：陕西省西安市碑林区南院门机关小区综合2号楼5层

热门资讯

- 省伊协2019年邮购收费通知
- 《古兰·开端章》释义（一）
- 坚持伊斯兰教中国化方向 履行中国...
- 宰牲节的由来及尊贵
- 浅谈斋月“高粱之夜”之尊崇
- “泰拉威哈拜”简介
- “太思米”解
- 《古兰·开端章》释义（二）
- 访谈 | 金陵学派思想回顾与展望—...
- 西安清真寺举行哈吉马益平主任...

新闻中心

您当前的位置：首页 > 新闻中心 > 新卧尔兹讲座

做一个团结、和谐的倡导者和践行者

来源：本站原创 发布时间：2021-11-12 01:12:24 访问人次：1402

“和谐”是当前我国提出的社会主义核心价值观中内容之一，“和谐”建立于人与人之间应和睦相处，建立于人与社会之间即合群聚众，建立于不同文明之间即善解能容、和而不同。这就是核心价值观中“和谐”的指导思想！

众所周知，伊斯兰教劝人行善，命人公平、公正，主张善待亲友、和睦邻里；反对恶行、反对霸道，而这些主张正与社会和谐的基本要素相一致。

真主在《古兰经》中说：“真主的确命人公平，行善，施济亲戚，并禁人淫乱、作恶事、霸道；他劝戒你们，以便你们记取教诲。”（16: 90）因此，穆斯林应遵循伊斯兰教的基本精神，响应主圣的号召，做团结、和谐的倡导者和践行者。为社会、民族的团结和谐做贡献。就此话题，我们简谈三点。

一、穆斯林内部应团结和谐

清高的真主说：“信士们皆为教胞，故你们应当排解教胞间的纷争，你们应当敬畏真主，以便你们蒙主的怜恤。”（49: 10）穆圣说：“穆民和穆民的关系就像建筑物一样，彼此结合在一起。使者一边说，一边将自己的手指交叉在一起。”——《两大圣训集》。以上经训给我们生动的描述了穆斯林社会应有的和谐局面——一个如亲兄弟般相互关爱、相互帮助，没有背叛、没有欺骗、没有歧视的和谐大家庭。那这种和谐的氛围该如何建立，又该如何保持呢？这就要求我们为人处世应遵循主圣的教导，远离一切打破和谐局面的不利因素。

穆圣说：“你们不要互相憎恨、互相嫉妒，不要互相图谋、互相断绝，你们都是真主的仆人，穆斯林彼此都是兄弟。穆斯林丢弃教胞三天以上为不合法。”——《布哈里圣训集》又说：“穆斯林是穆斯林的兄弟，一个不能背叛一个，一个不能欺骗一个，一个不能抛弃一个。对于穆斯林来说，每个穆斯林的荣誉、财产和生命都是神圣不可侵犯的。一个人轻视他的穆斯林兄弟，这足以构成犯罪。”——《铁密兹圣训集》

穆圣之所以禁止信士们以上各种言行，是因为他知道，这些言行是导致穆斯林间关系破裂，破坏和谐局面的导火索。所以我们应遵循主圣的教导，远离一切导致民族分裂的因素，构建和谐的穆斯林大家庭。

二、人类之初本一家，阿丹子孙皆弟兄；穆斯林应与不同民族和信仰的人和谐相处

清高的真主说：“众人啊！我确已从一男一女创造你们，我使你们成为许多民族和宗族，以便你们互相认识。”（49: 13）这段经文明确昭示我们，人类之初本一家，阿丹子孙皆弟兄；人类同宗同源，而真主使其成为不同的民族及宗族，意在让人互相认识、互相了解、互相学习以实现各族人民和谐相处这一美好愿景。穆圣在辞朝演说中也对人类发出了与此节经文含义相似的召唤：“人们啊！你们的主是同一个主，你们的祖先是一个祖先，你们都是阿丹的子孙，阿丹来自于泥土，阿拉伯人不比非阿拉伯人优越，非阿拉伯人也不比阿拉伯人优越；红种人不比白种人优越，白种人也不比红种人优越；所不同者，只在敬畏真主。”

由此可见，所有民族和文化都是真主所创造，都有生存的权利。在我国，宪法保护公民宗教信仰自由。而伊斯兰教也要求我们与不同民族，不同文化，不同信仰的人和谐相处。

三、善待一切被造物，做到人与自然和谐相处

伊斯兰教认为宇宙万物是一个有机整体，人与宇宙中的一切生物都是真主的被造物，共同组成这个大家庭，人与自然相依为命，人类与自然万物和谐统一，共同生存发展。

如果违背了这一法则，那人类无疑是自掘坟墓，自取灭亡。因为人类并不是独立的存在，而是与自然界中的一切相依为命，共生共灭的。

清高的真主说：“他已为你们创造了大地上的一切事物，复经营诸天，完成了七层天。他对于万物是全知的。”（2: 29）

此节经文告诉我们，真主创造大地上的一切，旨在服务于人类，供人类享受。同时，经文也从另一面告诉我们，要与大地上的一切被造物和谐相处，爱护真主的一切被造物，保护真主创造的自然界和谐与平衡。当人类过度砍伐、猎捕、破坏生态，造成水土流失、空气污染、水源污染、生态平衡被打破时，受害者不仅仅是其他生物！因为雪崩时，没有一片雪花是无辜的。因此早在一千多年前，伊斯兰教就鼓励并教导我们，善待一切被造物，与自然界的一切和谐共处。穆圣说：“任何人植一颗树，精心保养，使其成长，结果实，必将在后世受到真主的恩惠。”——《布哈里圣训集》

还说：“对一只动物之善行与对人之善行同样可贵，对一只动物之暴行与对人之暴行有同样的罪孽。”——《奈萨伊圣训集》爱护一切被造物，就是爱护我们自身；与自然界一切和谐共处，共创人类美好家园。

各位穆斯林同胞，社会主义核心价值观所倡导的和谐理念，与伊斯兰教经训的精神不谋而合，我们应响应主圣的号召，在穆斯林内部，和谐相处；在各民族间，和谐相处；在人与自然之间，和谐相处。让我们一起携手，共创人类和谐、美好的大家园！

作者：马永祥

单位：渭南市蒲城县罕井清真寺

本文摘自陕西省伊斯兰教协会第五届“卧尔兹”演讲比赛文集

上一篇：争做讲诚信的穆斯林

下一篇：伊斯兰信仰的特点